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Jednom kada probaš leteti, hodaćeš zemljom sa očima okrenutim ka nebu,     
zato što si gore bio i zato što se gore želiš vratiti.1  

Predgovor 

Mehanika leta – Tom I – Aerodinamika jeste prvi deo udžbenika iz pred-
meta Mehanika leta, koji dugi niz godina držim na Univerzitetu u Beogradu – Sao-
braćajnom fakultetu. Ovaj predmet je vremenom doživljavao različite promene, 
koje su uglavnom bile vezane za nastavni plan na Katedri za vazduhoplovna pre-
vozna sredstva. Međutim, osnovni sadržaj i program nastave su zadržali početni 
oblik, koji je uspostavljen 1960-ih godina, nezavisno od neprekidnog procesa 
unapređenja gradiva. Osnovni razlog ovog pristupa leži u činjenici da predmet 
Mehanika leta daje bazična znanja iz oblasti vazduhoplovstva, koja su neophodna 
za praćenje nastave na Odseku za vazdušni saobraćaj i transport. 

Tokom jednog perioda, Mehanika leta je bila podeljena na dva predmeta, 
Mehanika leta 1 u kome je obrađivana oblast aerodinamike, kao i Mehanika leta 2 
u kome je bila pokrivena oblast stacionarnih režima leta, i stabilnosti i upravljivosti 
letelica. Sagledavajući obim predviđenog gradiva iz ovih oblasti, koje su međusobno 
povezane i istovremeno se razlikuju po sadržaju, uvideo sam da postoji opravda-
nost štampanja osnovnog udžbenika iz predmeta Mehanika leta u dve knjige: Me-
hanika leta – Tom I – Aerodinamika i Mehanika leta – Tom II – Stacionarni režimi 
leta i stabilnost i upravljivost letelica. 

Prema svom sadržaju, udžbenik Mehanika leta – Tom I – Aerodinamika 
obuhvata četiri celine: u prvoj su date osnove mehanike fluida kao i elementi gasne 
dinamike, druga celina obuhvata aerodinamiku aeroprofila, treća obrađuje aerodi-
namiku krila konačnog razmaha, i četvrta obrađuje aerodinamiku letelice. Ove ce-
line se nadovezuju jedna na drugu, pri čemu bih želeo da naglasim osnovne ciljeve, 
kojima sam se rukovodio tokom pisanja ovog udžbenika: sticanje osnovnih znanja 
iz dinamike strujanja idealnih i realnih gasova, povezivanje ovih saznanja sa ka-
rakteristikama ravanskog strujanja vazduha oko aeroprofila i prostornog strujanja 
oko krila, i sagledavanje aerodinamičkih karakteristika vazduhoplova kao celine. 

                                                      
1  Una volta che abbiate conosciuto il volo, camminerete sulla terra guardando il cielo, perché 

là siete stati e là desidererete tornare. (Leonardo da Vinci) 
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Navedeni ciljevi treba da uvedu čitaoce u teorijske osnove vazduhoplovne 
tehnike i time ih osposobe za dalje produbljivanje znanja iz ove oblasti, koja se više 
od jednog veka nalazi u neprekidnom razvoju. Preduslovi za uspešno razumevanje 
materije izložene u ovom udžbeniku, jesu određena znanja iz oblasti mehanike flu-
ida, matematičke teorije polja, dinamike i termodinamike. 

Zbog toga, pri izlaganju gradiva sam posvetio određenu pažnju delovima 
navedenih oblasti u obimu koji je potreban za praćenje izložene materije i for-
miranje jedne zaokružene celine, kroz nekoliko dodataka na kraju knjige. Pored 
toga, teorijske osnove koje su izložene u knjizi su proširene u odnosu na gradivo 
predviđeno nastavnim programom, u meri koju daje sloboda pisanja udžbenika i 
koja odgovara uže stručnom obrazovanju u oblasti vazduhoplovstva. U tom smislu, 
dati su teorijski modeli i analitički postupci prikaza različitih aerodinamičkih 
fenomena. Odgovarajući numerički primeri, koji su zasnovani na teorijskim 
modelima, nisu obrađeni u knjizi obzirom da postoji pomoćni udžbenik Mehanika 
leta – praktikum u kome su dati prateći proračuni. 

Nezavisno od toga što je ovaj udžbenik namenjen studentima Odseka za 
vazdušni saobraćaj i transport Saobraćajnog fakulteteta, njega može koristiti i šira 
stručna javnost, kao i svi zainteresovani za usavršavanje znanja iz ove oblasti. Dija-
grami, tabele i podaci koji su prikazani u ovom udžbeniku, kao rezultat analize 
različitih teorijskih modela, imaju isključivo naučni i edukativni značaj i kao takvi 
ne mogu biti korišćeni u praktičnim letačkim procedurama. 

U tekstu, radi lakšeg praćenja materije, slike i relacije su označavane broje-
vima u redosledu po poglavljima i dodacima. Sve slike koje su označene brojevima 
su originalne, pri čemu za neke od njih su kao idejno rešenje korišćene slike iz na-
vedene literature. Takođe, na pojedinim mestima u tekstu kurzivom su navedena 
imena naučnika koji se spominju u knjizi, i naglašeni su ključni pojmovi i bitni de-
lovi gradiva važni za razumevanje izložene materije. 

Pisanje ovakvog udžbenika, u kome se obrađuje širok dijapazon različitih 
oblasti, predstavlja veliki izazov u kome autor treba da nađe pravu meru zastuplje-
nosti različitih tema, koje se kasnije suštinski povezuju u jednu celinu. Nezavisno 
od uloženog truda i mnogobrojnih provera, kako od strane samog autora tako i 
recenzenata, prisustvo grešaka u tekstu se praktično ne može izbeći. Zbog toga se 
unapred zahvaljujem čitaocima, koji ukažu na eventualne greške i time poboljšaju 
kvalitet sledećih izdanja. Takođe, zahvaljujem se recenzentima na uloženom trudu 
i korisnim savetima, koji su doprineli ukupnom kvalitetu ovog udžbeniku. 
 
U Niškoj Banji, novembar 2024. Autor 

 




